

# 新界養雞同業會 有限公司

香港元朗教育路 31-41 號南天大廈一樓三室  
電話：24762225 傳真：24762226

立法會食物安全及環境衛生事務委員會  
李華明主席台鑒：

## 反對“預防禽流感”諮詢文件的方案

最近，政府推出一份名為《預防禽流感：減低人類感染風險的長遠方針諮詢文件》，其中提出了兩大策略性方案，即 A.實施中央屠宰；B.實施分區屠宰。政府希望透過實施該等方案達致“人雞分隔”，以減低禽流感爆發的風險。業者普遍認為，政府推出的方案主要以中央屠宰為重心，意圖非常明顯，是棄活雞而強迫市民食用冰鮮雞。因此，對於該份影響本港養雞業甚大的“諮詢文件”，我們表示強烈反對，並預料廣大市民亦不會接受。業者反對“預防禽流感”諮詢文件的主要理由如下：

### 1. 實施中央屠宰會使業界逐漸失去市場

本地生產的雞隻，以新鮮致勝，若改由中央加工使活雞變成冰鮮雞，便會喪失其競爭優勢，市民亦未必接受。事實上，我們可從鵝鴨實施中央屠宰後，銷量大跌超過五成的例子，預計到活雞實施中央屠宰後可能出現的相似境況。另外，選擇分區屠宰雖然可以保留活雞銷售，但會因為該方案存在著屠宰中心數目太少和地點偏遠，以及經營成本太高引致價格昂貴等問題，影響到市民購買活雞的意慾和能力，因而同樣會打擊業界的生存空間，使更多人失業。

### 2. 冰鮮雞很難監管，質素全無保障

經驗告訴我們，在金錢掛帥的今天，冰鮮雞走私情況十分普遍，而且屢禁不絕。過往，經常有不法商人為了圖利，將質素低劣、未經檢疫的冰鮮雞滲入正貨中或者一整車大搖大擺地運輸入境，而後在街市和一些大型超級市場售賣（超級市場被發現銷售走私冰鮮雞的事報章時有報導）。由於依正途與走私來的冰鮮雞不易以肉眼辨認，故增加了衛生部門人員執法的難度，再者，街市檔口和超級市場在技術上亦很難妥善處理當日未能售罄的冰鮮雞，這些存在因素都會對市民的健康構成嚴重威脅。

### 3. 目前沒有證據顯示必須禁止售賣活雞，改用中央屠宰才能防止禽流感

日本和南韓都是採用中央屠宰的國家，但在最近雙雙受到禽流感疫情困擾，相反，沒有採用中央屠宰而是將活雞直接在街市銷售的香港，卻能安然無恙，可見，採用什麼方式售雞與爆發禽流感並無直接關係。此外，世衛專家亦曾在公開場合指出，中央屠宰不能解決禽流感問題，故改變目前的銷售模式恐怕只會造成更多人失業，因此不建議在本港實施。再者，中央屠宰亦存在極大的風險，倘若工序處理不當，可引發大規模的細菌感染。在美國，每年就有不少沙門氏菌、大腸桿菌以及其他細菌的感染個案發生，影響人們的健康和生命安全。

### 4. 本港控制禽流感的措施非常有效

自 2003 年以來，本港養雞場按政府的要求，加強了農場生物保安方面的工作，加上配合使用疫苗和有效監管，成果非常顯著。去年底，即使亞洲地區爆發大規模的禽流感，本港並未出現一宗個案，可見，維持現狀足已令禽流感的風險減到最低，政府沒有必要改變目前活雞的運作模式。

基於上述理由，我們強烈反對“預防禽流感”諮詢文件的兩個方案。在此我們必須強調，該等方案一旦實施，本港養雞業便難有生存的空間，美味可口的活雞亦將在本港市場絕跡，取而代之的只有內地冰鮮雞。然而，無數事實表明，過度依賴內地供應食品是十分危險的，例如近日內地頻頻發生的毒奶粉、毒泡菜和毒酒等事件，已經一再給我們敲響警鐘。為維護香港“美食天堂”的美譽和保障市民的健康，以及支持香港養雞業的發展，我們希望閣下領導的委員會能支持我們的立場：維持現狀，並反對上述諮詢文件提出的 A 和 B 兩個方案。

新界養雞同業會  
二零零四年六月四日